
２０１８ 年莆田市八年级地理学科教学质量检查试卷

地　 　 理
(满分: １００ 分ꎻ 考试时间: ６０ 分钟ꎻ 考试形式: 闭卷)

注意: 本试卷分为 “试题” 和 “答题卡” 两部分ꎬ 答题时请按答题卡中的 “注意事

项” 要求认真作答ꎬ 答案填涂或写在答题卡上的相应位置ꎮ
一、 单项选择题: 本大题共 ２５ 小题ꎬ 每小题 ２ 分ꎬ 共 ５０ 分ꎮ 在每小题给出的四个选项

中ꎬ 只有一个选项是最符合题目要求的ꎮ
１􀆰 暑假期间莆田的小雨同学想去参观八达岭长城ꎬ 他应该去

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　Ａ􀆰 山西 Ｂ􀆰 陕西 Ｃ􀆰 北京 Ｄ􀆰 甘肃

２０１９ 年ꎬ 中国月球探测器 “嫦娥五号” 将在文昌航天发射场发射ꎮ 图 １ 为我国四大

卫星发射基地分布图ꎬ 读图完成 ２~４ 题ꎮ
２􀆰 文昌所在省级行政区的简称是

Ａ􀆰 晋 Ｂ􀆰 陇

Ｃ􀆰 川 Ｄ􀆰 琼

３􀆰 四大基地中ꎬ 属于省级行政中心的是

Ａ􀆰 太原 Ｂ􀆰 文昌

Ｃ􀆰 西昌 Ｄ􀆰 酒泉

４􀆰 四大基地所在的省级行政区ꎬ 有邻国的是

Ａ􀆰 文昌 Ｂ􀆰 酒泉

Ｃ􀆰 西昌 Ｄ􀆰 太原

图 ２ 为正在建设中的川藏铁路示意图ꎬ 读图完成 ５~６ 题ꎮ
５􀆰 铁路沿线可以看到的景观是

Ａ􀆰 山高谷深ꎬ 河流众多

Ｂ􀆰 江南水乡ꎬ 稻花飘香

Ｃ􀆰 大漠孤烟直ꎬ 长河落日圆

Ｄ􀆰 黑土肥沃ꎬ 沃野千里

６􀆰 拉萨所在省级行政区的主要少数民族是

Ａ􀆰 壮族 Ｂ􀆰 朝鲜族 Ｃ􀆰 藏族 Ｄ􀆰 傣族

穿衣指数是根据天气的阴晴、 冷热、 风力等情况ꎬ
来提醒人们适当着装ꎮ 图 ３ 为我国某日穿衣指数分布

图ꎬ 读图完成 ７~８ 题ꎮ
７􀆰 影响我国东部地区穿衣指数差异的主要因素是

Ａ􀆰 海陆位置 Ｂ􀆰 纬度位置

Ｃ􀆰 经度位置 Ｄ􀆰 地形地势

８􀆰 这一天ꎬ 下列地区适合穿衬衣的是

Ａ􀆰 辽东半岛 Ｂ􀆰 海南岛

Ｃ􀆰 山东半岛 Ｄ􀆰 长江中下游平原
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９􀆰 某中学的黑板报上有一个 “是真是假” 栏目ꎬ 其中所述内容为真的是

Ａ􀆰 ①

Ｂ􀆰 ②

Ｃ􀆰 ③

Ｄ􀆰 ④

图 ４ 为东北地区略图ꎬ 读图完成 １０~１１ 题ꎮ

１０􀆰 “白山黑水” 泛指东北地区ꎬ “白山” 指图中的

Ａ􀆰 ① Ｂ􀆰 ②

Ｃ􀆰 ③ Ｄ􀆰 ④

１１􀆰 图中④地区农作物的熟制是

Ａ􀆰 一年一熟 Ｂ􀆰 两年三熟

Ｃ􀆰 一年两熟 Ｄ􀆰 一年三熟

２０１７ 年 ５ 月 ５ 日ꎬ 国产大飞机 Ｃ９１９ 在公司总部上海首飞成功ꎮ

图 ５ 为长江三角洲略图ꎬ 读图完成 １２~１３ 题ꎮ

１２􀆰 公司总部位于图中的

Ａ􀆰 甲 Ｂ􀆰 乙

Ｃ􀆰 丙 Ｄ􀆰 丁

１３􀆰 影响大飞机生产的最主要因素是

Ａ􀆰 自然资源 Ｂ􀆰 工业基础

Ｃ􀆰 资金投入 Ｄ􀆰 科学技术

１４􀆰 图 ６ 表达的意思是

Ａ􀆰 科技水平越来越高

Ｂ􀆰 地下水越来越缺乏

Ｃ􀆰 降水越来越多

Ｄ􀆰 水污染越来越少

图 ７ 为某日地球太阳光照图ꎬ 读图完成 １５~１６ 题ꎮ

１５􀆰 这一天的日期是

Ａ􀆰 ３ 月 ２１ 日前后 Ｂ􀆰 ６ 月 ２２ 日前后

Ｃ􀆰 ９ 月 ２３ 日前后 Ｄ􀆰 １２ 月 ２２ 日前后

１６􀆰 这一天昼夜长短情况是

Ａ􀆰 北半球昼短夜长 　 　 Ｂ􀆰 南半球出现极夜

Ｃ􀆰 南半球昼短夜长 　 　 Ｄ􀆰 全球昼夜平分
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图 ８ 为经纬网略图ꎬ 读图完成 １７~１８ 题ꎮ

１７􀆰 四人所在的纬线周长约 ４ 万千米的是

Ａ􀆰 小红 Ｂ􀆰 小刚

Ｃ􀆰 小明 Ｄ􀆰 小兰

１８􀆰 小红所在的经纬度是

Ａ􀆰 ４０°Ｅ　 ２０°Ｎ Ｂ􀆰 ４０°Ｗ　 ２０°Ｓ
Ｃ􀆰 ４０°Ｅ　 ２０°Ｓ Ｄ􀆰 ４０°Ｗ　 ２０°Ｎ

１９􀆰 意大利位于地中海沿岸ꎬ 多火山地震ꎬ 原因是位于哪两

个板块的交界处

Ａ􀆰 欧亚板块和非洲板块 Ｂ􀆰 欧亚板块和印度洋板块

Ｃ􀆰 太平洋板块和美洲板块 Ｄ􀆰 太平洋板块和南极洲板块

读下列四地气温年变化曲线和逐月降水量图ꎬ 完成 ２０~２１ 题ꎮ

２０􀆰 可能位于地中海沿岸的是

Ａ􀆰 ① Ｂ􀆰 ② Ｃ􀆰 ③ Ｄ􀆰 ④
２１􀆰 ②地的气候特征是

Ａ􀆰 夏季高温多雨ꎬ 冬季寒冷干燥 Ｂ􀆰 全年高温多雨

Ｃ􀆰 夏季炎热干燥ꎬ 冬季温和多雨 Ｄ􀆰 全年温和湿润

２２􀆰 下列关于美国农业的叙述正确的是

Ａ􀆰 热带农产品产量大 Ｂ􀆰 粮食大量进口

Ｃ􀆰 区域专门化程度高 Ｄ􀆰 精耕细作

图 ９ 为欧洲西部地形图ꎬ 读图完成 ２３~２５ 题ꎮ
２３􀆰 Ｐ 所示的山脉是

Ａ􀆰 喜马拉雅山脉 Ｂ􀆰 阿尔卑斯山脉

Ｃ􀆰 落基山脉 Ｄ􀆰 安第斯山脉

２４􀆰 受海陆分布影响ꎬ Ａ→Ｂ→Ｃ 的年降水量变化情况是

Ａ􀆰 先变多后变少 Ｂ􀆰 逐渐增多

Ｃ􀆰 先变少后变多 Ｄ􀆰 逐渐减少

２５􀆰 欧洲西部的地势特征是

Ａ􀆰 中部高四周低 Ｂ􀆰 南北高中部低

Ｃ􀆰 东西高中部低 Ｄ􀆰 东南高西北低
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二、 综合题: 共 ６ 题 ５０ 分ꎮ
２６􀆰 图 １０ 为某地区等高线地形图、图 １１ 为“野外高空跳水”图ꎬ读图完成下列各题ꎮ (７ 分)

(１) 写出地形部位名称: Ａ ꎬ Ｂ ꎮ
(２) 在图上量得索道的长度为 ５ 厘米ꎬ 实际水平距离为 ５００ 米ꎬ 则该图的数字比例尺

为 ꎮ 如 果 缆 车 从 高 处 往 低 处 滑ꎬ 那 么 滑 动 的 方 向

是 ꎮ
(３) 乙城市的桃花已经盛开ꎬ 但甲村的桃花正含苞待放ꎬ 原因是 　 ꎮ
(４) 图 １１ 的运动项目ꎬ 应该选择在图 １０ 中的 处 (填字母) 开展ꎮ
(５) 乙地发展成为城市有利的自然条件是 　 ꎮ

２７􀆰 图 １２ 为亚洲局部区域略图ꎬ 图 １３ 为服饰图ꎬ 读图完成下列各题ꎮ (８ 分)

(１) 写出印度半岛的海陆位置 　 ꎮ
(２) 中南半岛的地势特点是 ꎬ 判断依据是 　 ꎮ
(３) 我国一艘海轮从波斯湾出发回国ꎬ 装载的是西亚储量、 产量均居世界首位的能源

矿产ꎬ 这种矿产是 ꎮ 当海轮在印度洋航行时ꎬ 一路顺风ꎬ 这时印度半岛

正处于 (旱季或雨季)ꎮ
(４) 图 １３ 的居民是 人种ꎬ 信仰 教ꎬ 服饰反映了当地气候具有

的特点ꎮ
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２８􀆰 图 １４ 为日本工业分布图ꎬ 图 １５ 为澳大利亚铁路分布图ꎬ 读图完成下列各题 (８ 分)

(１) 日本位于 洲东部ꎬ 城市 Ｂ 是 ꎮ

(２) 日本工业区主要位于 ꎬ 这样分布的原因是 　

　 ꎮ (至少两点)

(３) 从纬度位置看ꎬ 澳大利亚大部分位于 (高、 中、 低) 纬度ꎮ

(４) 澳大利亚铁路线分布的特点是 ꎮ

(５) 按经济发展水平看ꎬ 日本和澳大利亚都属于 国家ꎮ

２９􀆰 图 １６ 为我国地理界线图ꎬ 图 １７ 为某地景观图ꎬ 读图完成下列各题ꎮ (８ 分)

(１) 我国 ４００ｍｍ 年等降水量线经过①线ꎬ 此外还有许多重要的地理界线也经过此线ꎬ

写出 ２ 条 　 ꎮ

(２) ②线大致经过 (山脉) － (河流)ꎬ 是我国南方和北方的界线ꎬ

此线以北耕地以 为主ꎬ 以南主要的粮食作物是 ꎮ

(３) ④线是我国人口地理界线ꎬ 此线以东人口 ꎮ

(４) 图 １７ 呈现的景观普遍存在于甲、 乙、 丙、 丁四地中的 ꎮ
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３０􀆰 南宋末年ꎬ 丘处机途径张家口时叹曰: “登高南望ꎬ 俯视太行诸山ꎬ 晴岚可爱ꎮ 北顾

但寒沙衰草ꎬ 中原之风ꎬ 自此隔绝矣ꎮ” 读图 １８ 完成下列各题ꎮ (９ 分)

(１) 图中大河是 ꎬ 其支流 ①

是 ꎮ

(２) “中原之风” 中的 “风” 指 季

风ꎬ 作者 “北顾” 的是 高原ꎬ 该高原传

统农业部门是 ꎮ

(３) “太行诸山” 以西的地形区是　 　 　 　 ꎬ

其突出的生态环境问题是　 　 　 　 　 ꎬ 写出主要的

综合治理措施 　 (至少两点)ꎮ

３１􀆰 西气东输二线工程起于新疆霍尔果斯ꎬ 南至香港ꎬ 读图 １９ 完成下列各题ꎮ (１０ 分)

(１) 该路线主要采用 运输方式ꎬ 输送的能源是 ꎮ 香港位于甲地区

Ａ、 Ｂ 两地中的 ꎮ

(２) 下列地形区ꎬ 该路线没有穿过的是

Ａ􀆰 塔里木盆地　 　 　 Ｂ􀆰 长江中下游平原　 　 　 Ｃ􀆰 青藏高原　 　 　 Ｄ􀆰 黄土高原

(３) 乙地区突出的自然环境特征是 ꎬ 其形成的主要原因是 　 ꎮ

乙地区中的 Ｃ 是　 　 　 　 　 　 山脉ꎮ

(４) 该工程对甲地区的有利影响是

①缓解能源短缺　 　 ②优化能源结构　 　 ③加重环境污染　 　 ④提高空气质量

Ａ􀆰 ①②③ Ｂ􀆰 ①②④ Ｃ􀆰 ①③④ Ｄ􀆰 ②③④

(５) 请你为甲、 乙两地区经济合作出谋划策ꎬ 做到 “取长补短”ꎬ 实现共赢ꎮ

ꎮ (至少两点)
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